

## ■ 一晨不染 |

唏嘘？  
就不必了吧

娄一晨

年末岁尾的12月27日下午，中超赛场，广州队1比4惨败给长春亚泰，正式宣告提前一轮降级到明年的中甲联赛。

当天晚上，有朋友就来电和我聊起此事。

友人：喂，娄啊，今朝下半天中超联赛依看了吗？广州恒大降级了依晓得了吗？

我：阿哥啊，依居然还关心广州恒大降级个事体？阿是最近没事体做啊？哈哈……

友人正色道：喂，依好好交！人家广州恒大勿管哪能总还是拿过两个亚冠冠军，也算是为中国足球立过功呢。混到今朝降级，还是蛮作孽额！

我：作孽？就只好讲是自作孽不可活了……职业足球本来就是一门生意，做勒好赚钞票出成绩长盛不衰，做勒勿好流离失所关门歇业，迭额么就是客观规律呀！难道就因为伊当初是亚冠冠军就可以勿降级了？迭额又勿是“免死金牌”咯？

友人：我勿是讲伊广州恒大勿好降级，我只是想晓得为啥没人肯出来救伊一把？

我：坑挖了介大，埋了介深，哪能救法啦？当初大家伙看到依广州恒大财大气粗，一掷千金，钞票勿当钞票往里厢攒，为点啥呢？冠军？为中国足球培养人才？客观嘛可能有一眼作用，但是实际嘛，多少只冠军只是一种表象而已。

友人：喂，迭额倒是额……

我继续：乃么现在好来，拨到额好处越来越勿能刺激自家额主营业务发展，比如讲恒大额房地产，比如讲恒大吃辛吃苦想发展额新能源汽车。到最后发觉自家再白相下去要拨足球拖煞脱了，哪能办？阿是只好先拿足球攞脱了啦？

友人：是额呀！今年年初我看到新闻里讲广州恒大俱乐部宣布今年整支俱乐部所有队伍额年薪总额只有1500万额辰光，还包括恒大女足，我就晓得伊拉肯定要走脱了！原来是啥？原来是每年15亿还勿止吧？从15亿一记头自由落体落到1500万，还搞啥啦？

我：所以呀！我勿是老早就讲过，阿拉中国足球，勿管是国家队层面还是俱乐部联赛层面，最应该学习借鉴额是人家日本足球额发展过程。对吗？大家伙是差勿多同时开始走职业联赛额道路，为啥走到现在快30年了人家日本联赛一步步成熟起来，三级职业联赛已经有60家俱乐部来！依讲讲看，阿是要让中国足球妒忌？

## ■ 老骥伏枥 |

联赛冠军  
这样产生了

姬宇阳

过去几天，武汉三镇占据了中国足球的头条。

先是27日凌晨1点，武汉三镇俱乐部官微发布了声明，措辞如此激烈的俱乐部官方声明，而且是来自正在争冠的球队，很少见。

武汉三镇当晚将在主场面对浙江，最后一轮对手是天津。

那场比赛因为马尔康还是停赛的，如果这场比赛没拿下，那这个武汉三镇俱乐部的声明，是不是会进一步地发酵，谁都不知道。

最终武汉三镇战胜了浙江，这场胜利对于武汉三镇是非常关键的，这确保了最后一轮前，他们手握5个净胜球的优势。

而就在第二天，12月28日，中国足球协会和中国职业足球俱

乐部联合会筹备组也通过官方平台发布情况说明，逐条回复武汉三镇的质疑。公布了马尔康赛后违规的视频，以及视频裁判关于手球的交流过程。

又过了一天，也就是昨天。媒体报道说国安天津最后一轮选择退赛，既然如此，武汉三镇将以净胜球的优势夺得本赛季中超冠军。

那么接下去问题来了，如果武汉三镇最终顺利夺冠，那么这一篇他们炮轰足协的文章，最终如何处理如何界定。

当然，中超联赛的冠军最终以这样的方式决出，也更加透出了这个赛季的种种无奈。

## ■ 棋从断处生 |

破晓东方  
2023

棋哥

破晓东方，来得正是时候。

告别2022年的心情是比较郁闷的，如此多灾多难多阳性的年底收官，让人感受不到一丁点迎接新年的开心快乐空气。

追剧《破晓东方》还原上海解放，突然对2023的期待眼前一小闪亮，许多阳光明媚的上海往事跃上心头。特别是陈毅市长的出现，不由自主就想到许多次上海之行，约会地点就是“下午5点南京东路走到头，外滩陈毅雕像旁边见面……”

曾经看过两部上海解放的老电影，一部是《战上海》，另一部就是《霓虹灯下的哨兵》。这几天追剧《破晓东方》，更真切切地感觉到上海解放的许多可歌可泣故事，原来曾经离我们身边人那么近。

去过许多城市，但一直认为上海的城市管理是最好的，很少看到“想一出是一出”的随意拍脑门决策。通过《破晓东方》的娓娓道来，我们才知道当年为了接管大上海，陈毅市长统帅的第三野战军曾经驻扎丹阳集中整训20天，规范部队入城纪律，以便“保全上海，获得军政全胜”。由此可见，即使遇到天大的困难和干扰，只要有《破晓东方》的为人民服务精神，一切艰难困苦都能扛过去。

常有读者跟我调侃：“你写的专栏啥活动都能和体育联系起来”。

这还真是那么回事，其实《破晓东方》戏里关于丹阳集中整训接管上海的工作就和体育有关系。中国第一代体育播音员张之老师1949年就曾在丹阳接受整训，解放军解放上海以后随军进入上海并担任广播电台播音组组长，从此开创了中国体育解说新时代。这段时间我就想啊，如果不是《破晓东方》这部戏，张之老师这段“口述历史”的丹阳整训可能就会被遗忘，中国体育解说的前期历史就少了一笔。

1983年第五届全运会在上海举行，我那时作为电视转播的技术员向北京进行微波传送。而中央电视台总编室的负责人夏之平主任，居然就是上海解放时第一位播报“上海人民广播电台”的播音员。这些天在广播电视老同志群里聊《破晓东方》才知道，我们曾经一起工作过的许多老广播都曾经是丹阳整训接管大上海的前辈，不由感慨万千。

《破晓东方》播出得太是时候了，好的文艺作品就是能激起新的力量。这三年以来，体育赛事活动经历了太多生存的艰难，但是想想1949年那么艰难的上海都挺过来了，我们还畏惧什么？

相信2023年，相信破晓东方能战胜一切困难。

## ■ 自说自画 |

## 假球恶心



阿仁

●广东省第十六届运动会上的打假球事件已经水落石出，广东省委、省纪委监委查明事实真相后对履职不力、失职失责的相关16名党员领导干部严肃问责。记不住他们的大名，记住他们的职务吧，其中有广东省体育局党组书记、局长，三名体育局党组成员、副局长，省足球运动中心党总支委员、主任，广州市副市长，广州市体育局局长，两名副局长，一名副书记，体育局竞技体育处党支部书记。清远市副市长，清远市体育局党组书记，副局长，体育局党组成员。广州市足协主席、广州市足球管理中心原主任。他们分别受到党内严重警告、政务记大过处分、政务降级

处分、免职处理。中国足协也对此提出了通报批评，终身禁止了其中六名人员从事任何在中国足协管理下与足球相关的活动。此后，恒大集团对恒大足球学校校长、副校长、运行中心总监、两名相关教练员免职并开除。

如此看来，这么一长串的大小干部对明目张胆地打假球决策竟是政令通行的，实行坚决的。带上一笔的是恒大集团在处置文件中有“严重损害了公司品牌形象”一句，在这样难堪的局面时还不忘恒大品牌形象。唉，恒大在金元足球崩塌后还有何正面形象？想多了吧。

●大球丢丑了，有小球也跟着上了。中国台球球员梁文博、鲁宁、李行、赵剑波、白朗宁、常冰玉

被停赛于世界斯诺克巡回赛。此后，中国球员颜丙涛也被停赛了。WPBSA对这七名球员违反行为条例，以投注为目的操纵比赛结果的指控在调查中。中国台球协会也发布了对这些人的处罚决定，停止了他们在国内的所有参赛资格。以投注而操纵比赛结果，简言之，打假球而赌球，从中牟利。打斯诺克的中国“绅士”们抱团结伙在海外犯科作奸，塌了他们的台为小事，塌了中国台球的颜面才是大事。如果查实了此案，我看可以终身禁止他们参加任何台球比赛的。想到这些人在台球桌边或一本正经或和颜悦色击球，却杆下有私、球中耍假了，恶形恶状，恶心！

## ■ 耿耿抒怀 |

贝利的  
幸福终点站

刘耿

世界上最多可以同时存在几位球王？目前来看是两位。2020年之前，是贝利和马拉多纳的二人传奇。2020年马拉多纳去世之后，只有贝利一人称王。2022年，梅西在世界杯之后加冕球王，世界上又短暂地出现了两位球王并行的局面。

然而，这个局面很快随着贝利的行将就木而打破。

贝利已正式走进生命的尾声。之所以称为“正式”，因为这种状态得到了贝利和官方的认可。在关于贝利病情的最新报道中，其家人已经通过手机，让贝利与外界所关心他的好友以及亲属进行告别。妻女也围在贝利的身边，每次拥抱都像最后一次一样郑重。在贝利的老家、出道之际所效力的桑托斯俱乐部，其主场已经搭建白色顶棚的帐篷，而在这帐篷之中存放着一副金色的棺材，在棺材上有贝利的浮雕像。每个人都知道终场哨声随时会吹响。

来得及与想见的人道别，是幸福的。预知自己的棺木与葬礼什么样子，是幸福的。按照世俗观点，相较贝利，马拉多纳的晚景就有些凄凉。《号角报》透露，在人生的最后一个月，马拉多纳的内

心是焦虑、沮丧、痛苦、绝望的。球王带着无双的荣耀、世人的尊重离开，但他的心中，还有一大憾事，他非常想念自己的儿孙们，可惜临终前却无缘见面。他孑然一身地在圣安德雷斯的一所普通公寓中匆匆离世，从昏迷到最终去世，大概只有12分钟的时间。马拉多纳健康状况的突然恶化，与他的私人医护团队照顾不周有着直接关系，而贝利则穷尽了最好的医疗条件。

贝利在人生的补时阶段，完成的最重要的一件事，是在病房中看完了世界杯决赛直播，并有机会向梅西表达了祝贺。这是一个很有球王交接意味的场面，而且贝利很快就将这个还带着热气的场面当面转述给马拉多纳。江山代有球王出。按照世上可以同时存在两位球王的定律，下一位即将出现的球王是谁呢？